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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 36 

1. Μοιάηει θ κακθμερινι ηωι ςτθ βυηαντινι φπαικρο με τθ ςθμερινι; 
Επιςθμάνετε τισ ομοιότθτεσ και τισ διαφορζσ που υπάρχουν ςτουσ 
τόπουσ διαμονισ, ςτισ αςχολίεσ των κατοίκων, ςτουσ τρόπουσ και ςτα 
μζςα εργαςίασ και ςε άλλα κζματα που αναφζρονται ςτο μάκθμα 
(τότε και τώρα). 
 
Η κακθμερινι ηωι των Βυηαντινϊν ςτθν φπαικρο μοιάηει πολφ με των 
ςθμερινϊν ανκρϊπων. 
Αρχικά, όςον αφορά ςτον τόπο διαμονισ τουσ, όπωσ τότε ζτςι και 
ςιμερα, πολλά χωριά είναι κτιςμζνα ςτισ πλαγιζσ λόφων και κοντά ςε 
πθγζσ. Επίςθσ, ςτο κζντρο του χωριοφ υπάρχει θ πλατεία όπου οι 
κάτοικοι μαηεφονται με αφορμι διάφορα ευχάριςτα γεγονότα και θ 
εκκλθςία. Ακόμθ, τα ςπίτια των κατοίκων είναι ανάλογα με τθν 
οικονομικι κατάςταςθ των ιδιοκτθτϊν τουσ. 
Ωσ προσ τισ αςχολίεσ των κατοίκων, όπωσ τότε ζτςι και ςιμερα αρκετοί 
αςχολοφνται με τθ γεωργία, τθν κτθνοτροφία ι τθν αλιεία. Επίςθσ, 
φροντίηουν τα κτιματά τουσ που είναι φυτεμζνα με αμπζλια, ελιζσ και 
καρποφόρα δζντρα. Όμωσ, ςε αυτζσ τισ αςχολίεσ ζχουν προςτεκεί και 
νζεσ κακϊσ λειτουργοφν διάφορεσ επιχειριςεισ και καταςτιματα, ενϊ 
ζχουν βελτιωκεί και τα μζςα εργαςίασ, για να είναι θ ηωι των κατοίκων 
ευκολότερθ. Ωσ προσ τισ αςχολίεσ των γυναικϊν, ςιμερα οι γυναίκεσ 
δεν αςχολοφνται μόνο με τθν ανατροφι των παιδιϊν και το νοικοκυριό 
τουσ, κακϊσ οι περιςςότερεσ εργάηονται εκτόσ ςπιτιοφ.  
 
 
2. Πώσ κρίνετε τθ φροντίδα των Βυηαντινών να ζχουν εξαςφαλιςμζνα 
ςτο ςπίτι «ςίτον, οίνον και ζλαιον», όπωσ ζλεγαν; Συμβαίνει κάτι 
παρόμοιο ςιμερα ςτα χωριά μασ; Κάνετε μια μικρι ζρευνα με τουσ 
παπποφδεσ και τισ γιαγιάδεσ ςασ και με γνωςτοφσ ςασ χωρικοφσ. 
 
Οι Βυηαντινοί, πλοφςιοι και φτωχοί φρόντιηαν ϊςτε να ζχουν 
εξαςφαλιςμζνα ςτο ςπίτι αλεφρι, κραςί και λάδι, τα οποία ιταν τα 
απαραίτθτα είδθ για τθ διατροφι τουσ. Μάλιςτα, τα αποκικευαν ςτισ 
αποκικεσ των ςπιτιϊν τουσ και μεριμνοφςαν ϊςτε να είναι αρκετά για 
ολόκλθρθ τθ χρονιά. Αυτό ςυνζβαινε από φόβο μιπωσ υπάρξει ζλλειψθ 
είτε λόγω κακϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν, είτε λόγω πολζμου. Στισ μζρεσ 
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μασ, ςε οριςμζνα ορεινά χωριά κυρίωσ, οι κάτοικοι ςυνεχίηουν να 
αποκθκεφουν κάποια βαςικά είδθ, ϊςτε να μθν τουσ λείψουν ςε 
περίπτωςθ κάποιασ κακιάσ ςοδειάσ ι κακοκαιρίασ που ίςωσ εμποδίςει 
τθν προμικεια βαςικϊν αγακϊν. Ωςτόςο, αυτό γίνεται ςε πολφ 
μικρότερο βακμό κακϊσ υπάρχουν παντοπωλεία ςχεδόν ςε κάκε χωριό 
από όπου μποροφν να προμθκεφονται όςα τουσ είναι απαραίτθτα. 
 
3. Διαβάςτε το κείμενο «Αυτό μοςχοβολάει» από τθν πθγι 3 και το 
παλαιό Δθμοτικό μασ τραγοφδι που ακολουκεί και ςυηθτιςτε εάν τα 
άνκθ και τα βότανα που αναφζρονται εκεί υπάρχουν ςτθν εποχι μασ 
και ςτον τόπο ςασ και εάν ζχουν παρόμοια χριςθ. Κάνετε μια «μικρι 
ςυλλογι» αρωματικών φυτών τθσ πατρίδασ μασ για τθν τάξθ ςασ. 

 
 
1 τάβλα: τραπζηι. 
2 Φουμίηω: ομορφαίνω 
 
 

Πολλά άνκθ και βότανα που αναφζρονται ςτα δφο παρακζματα όπωσ ο 
μόςχοσ, ο βαςιλικόσ, ο δυόςμοσ, το τριαντάφυλλο, υπάρχουν και 
ςιμερα και ζχουν παρόμοια χριςθ. Τα χρθςιμοποιοφμε είτε ςτο 
μαγείρεμα, είτε για τθν παραςκευι αρωμάτων και γενικά προϊόντων 
καλλωπιςμοφ. Εκτόσ από τα παραπάνω, βζβαια, ςτθν Ελλάδα φφεται 
ζνασ μεγάλοσ αρωματικϊν φυτϊν, πολλά από τα οποία εκτόσ από τισ 
παραπάνω ζχουν και φαρμακευτικι χριςθ. Κάποια από τα αρωματικά 
φυτά του τόπου μασ είναι το τςάι του βουνοφ, θ ρίγανθ, θ λεβάντα, το 
κυμάρι, το χαμομιλι, το δεντρολίβανο κ.α.  
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4. Ποιοσ είναι ο προςτάτθσ-πολιοφχοσ Άγιοσ τθσ πόλθσ ι του χωριοφ 

που κατοικείτε; Γίνεται πανθγφρι τθ μζρα τθσ γιορτισ του; Αργοφν τα 

ςχολεία και οι υπθρεςίεσ αυτι τθ μζρα; Γιατί; Υπάρχουν ξωκλιςια 

ςτθν φπαικρο τθσ περιοχισ ςασ ι του τόπου καταγωγισ ςασ; Ποια και 

πότε γιορτάηουν; Συηθτιςτε γι’ αυτά, ςυλλζξτε πλθροφορίεσ και 

πλουτίςτε μ’ αυτζσ και με τισ φωτογραφίεσ τουσ τθ γωνιά τθσ «τοπικισ 

ςασ ιςτορίασ». 

Κάκε πόλθ ι χωριό ζχει τον δικό τθσ προςτάτθ - πολιοφχο και τθ μζρα 

τθσ γιορτισ του γίνεται πανθγφρι ςτο οποίο ςυμμετζχουν οι κάτοικοι 

τθσ περιοχισ. Επίςθσ, τισ περιςςότερεσ φορζσ, θ μζρα εκείνθ είναι 

αργία για τα ςχολεία και τισ υπθρεςίεσ.  

Οδθγίεσ: 

 Καταγράψτε τον τόπο διαμονισ ςασ, το όνομα του προςτάτθ-

πολιοφχου τθσ πόλθσ ι του χωριοφ ςασ και τθν θμερομθνία 

εορταςμοφ του. 

 Μπορείτε να ςυγκεντρϊςετε πλθροφορίεσ για τον Βίο του Αγίου. 

 Συγκεντρϊςτε πλθροφορίεσ για τον τρόπο που γίνεται ο 

εορταςμόσ ςτθν περιοχι ςασ πχ: πανθγφρια, διάφορα ζκιμα κτλ. 

 Συγκεντρϊςτε πλοφςιο φωτογραφικό για να παρουςιάςετε ςτουσ 

ςυμμακθτζσ ςασ.  

 

 
 


